

УДК 378.4(571.17).096:811.161.1

КАФЕДРА РУССКОГО ЯЗЫКА КЕМЕРОВСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА

(от истоков до наших дней)

Н. А. Прокуденко, А. Н. Ростова, Н. И. Шапилова

Кафедра русского языка, старейшая из факультетских кафедр, исчисляет историю своего создания с 1953 г. В этот год на базе Учительского ин-



ститута был организован педагогический институт с двумя факультетами: историко-филологическим и физико-математическим (гуманитарный факультет располагался в основном корпусе). Студенты факультетов жили буквально через дорогу, в барачном корпусе, убогом и ветхом.

Кафедру русского языка в первый учебный год возглавляла канд. пед. наук, доцент Ольга Макаровна Мерзлякова, выпускница МГПИ им. А. И. Герцена, закончившая в этом ведущем педагогическом институте и аспирантуру. Ольга Макаровна заведовала кафедрой с 1979 г., со времени образования учительского института. Кроме нее, на кафедре работала Лидия Васильевна Бардина (выпускница ЛГУ) и Елена Павловна Молчанова (выпускница МГУ), обеспечивая преподавание современного русского языка (Л. В. Бардина) и его истории (Е. П. Молчанова); методику преподавания вела О. М. Мерзлякова.

Е. П. Молчанова – фундаментальный историк языка, проработала на кафедре до 1959 г. и вышла на пенсию. Л. В. Бардина трудилась на кафедре до 2004 г. Очень четкий и внутренне организованный человек, она запомнилась многим поколениям студентов как высококвалифицированный, строгий и справедливый преподаватель. Научные интересы Л. В. Бардиной всегда были сугубо синтаксическими, поэтому она со свойственной ей основательностью читала курс синтаксиса современного русского языка, участвовала в разработке и ведении в пединституте курса «Основы лингвистического анализа художественного текста».

Рос институт, расширился факультет, увеличилось и количество преподавателей на кафедре. С отъездом О. М. Мерзляковой в Сталинский пединститут (ныне г. Новокузнецк), кафедру возглавил Алексей Андреевич Юдин, кандидат филологических наук из Рязанского пединститута (1955-1961 гг.). Он постепенно сформировал по преимуществу муж-

скую кафедру: в 1955 году из г. Бийска по конкурсу прибыл Павел Степанович Дурягин (выпускник ТГУ). Он в основном вел курс методики преподавания русского языка. На кафедре Павел Степанович преподавал до 1968 г. и вышел на пенсию. В 1956 г. появился на кафедре историк языка и историческая личность для факультета – Василий Николаевич Данков. Окончив аспирантуру при МГУ и проработав в Новозыбковском пединституте до 1955 г., Василий Николаевич стал сибиряком и, в отличие от остальных мужчин формирующейся кафедры, остался в Кемерове, а не вернулся, как мы говорили тогда, в Россию. Он был самым ярким и незабываемым деканом факультета с 1968 по 1989 год. Даже корпус филологического факультета (в те годы пединститута) – факультет русского языка и литературы, размещавшийся в старом здании школы № 33, все между собой называли «Данковкой», а его самого – «батей».

В 1956 г. пришла на кафедру Римма Петровна Никитинская, выпускница Горьковского университета, закончившая там же аспирантуру и проработавшая на кафедре до 1967 г. Римма Петровна вела исторические дисциплины и первая разрабатывала курс истории литературного языка. Она была и первым (пусть недолго, но была) деканом-филологом с 1963 по 1965 год. В 1957 г. на кафедру приехал Федор Николаевич Барановский из Белгородского пединститута (окончил Азербайджанский университет имени Ленина в г. Баку), знавший несколько языков. Он стал ведущим преподавателем по введению в языкознание, а с уходом в 1968 г. П.С. Дурягина вел методику преподавания русского языка до 1970 г.

В 1960 году появился на кафедре еще один мужчина – Константин Павлович Орлов (выпускник Челябинского педагогического института, закончивший аспирантуру в Рязанском пединституте), которому в 1961 году передал заведование А. А. Юдин. Но оба рязанца в Кемерове не задержались. Константин Павлович заведовал кафедрой до 1964 года, и с его отъездом кафедра преимущественно стала «женской».

С 1960 года работает на кафедре Нина Алексеевна Прокуденко, выпускница Кемеровского пединститута, окончившая аспирантуру при Красноярском пединституте.

В 1961 году открылся факультет дошкольного воспитания, в связи с чем увеличилась для кафедры и студенческая аудитория. Из средней школы № 24 г. Кемерово для проведения занятий по русскому языку была принята Раиса Ильинична



Данкова, умный и тактичный человек, которая в памяти студентов продолжает жить как образ интеллигентного Учителя. Р. И. Данкова проработала на кафедре до 1982 года, до ухода на пенсию.

В 1962 году в группу историков языка органично влилась Ариадна Александровна Климанова, выпускница Уральского госуниверситета, защитившая диссертацию в Томском университете. Человек вдумчивый и уравновешенный, она с Василием Николаевичем Данковым, темпераментным и подчас взрывным, составила сбалансированный «исторический» дуэт.

В 1962 году из рязанского пединститута К. П. Орловым была приглашена на кафедру Зинаида Павловна Никулина, выпускница и аспирантка этого вуза. В Кемеровском пединституте она проработала до 1994 года. К. П. Орлов представил кафедре Зинаиду Павловну Никулину как перспективного и способного заведующего кафедрой. Со временем его слова сбылись. Но в 1963 году вернулась в Кемерово О. М. Мерзлякова, и ей было передано ректором заведование кафедрой до 1966 года.



Факультет переехал в новое здание пединститута (ныне второй корпус университета) и кафедра русского языка и русской литературы расположилась в одной аудитории на 4 этаже.

В этот период кафедра пополнилась двумя приезжими и двумя местными преподавательницами. Из госуниверситета им. Капсукаса г. Вильнюса была проведена по конкурсу Чуб Лидия Федоровна (1965-1970 гг.), проводившая на факультете занятия по современному русскому языку, и Бэла Александровна Белова, окончившая университет и аспирантуру в Ростове-на-Дону (1964-1997), привнесшая на кафедру южный темперамент, искрометную энергию и любовь к стилистике. В 1965 году ассистентами кафедры стали и выпускницы Кемеровского пединститута Зинаида Николаевна Петенева (1965-1977 гг.) и Маргарита Васильевна Орел (1965-1980 гг.).

М. В. Орел начала педагогическую деятельность на кафедре с проведения занятий по введению в языкознание, а после окончания аспирантуры при Томском университете, где защитила диссертацию по диалектной фразеологии, успешно и с интересом преподавала диалектологию. Человек незаурядных организаторских способностей, хороший педагог, она в 1978 году возглавила 1-ю дочернюю кафедру общего и исторического языкознания, долгое время была зам. декана факультета и некоторое время возглавляла его (с 1975 по 1977 гг.).

Короткое время работали на кафедре Валентин Дмитриевич Демьянцев, Галина Ивановна Белова, Софья Павловна Розина, но их крепкие связи со средней школой оказались прочнее.

В 1965 году на должность старшего преподавателя по конкурсу прошла Людмила Яковлевна Кокорина, выпускница первого набора в Кемеров-

ский пединститут, которая в дальнейшем определила педагогическую подготовку студентов факультета. Л. Я. Кокорина защитила кандидатскую диссертацию при ЛГПИ им. Н. К. Крупской и читала лекции по методике преподавания русского языка до 1999 г. Практические занятия по этому предмету проводила еще одна выпускница пединститута второго набора Зоя Петровна Шевердова, в 1969 году перешедшая на открытый при институте рабфак, который дал факультету много ярких студентов, а в дальнейшем на серьезную партийно-организационную работу в масштабе университета.

К 1966 году, в который начала заведовать кафедрой Зинаида Павловна Никулина и руководила ею 10 лет (до 1976 г.), кафедра насчитывала уже 14 человек, но квалифицированных кадров все же не хватало. З. П. Никулина по распределению приняла на кафедру Шапилову Нину Ивановну, выпуск-



ницу Куйбышевского университета (ныне Самарский университет), закончившую там же аспирантуру. Увлеченный лексиколог, Н. И. Шапилова с интересом разработала лекционный курс по соответствующему разделу и успешно читала его до 1987 года, пройдя до этого «закалку» в преподавании введения в языкознание. По велению судеб она переключилась на учебный курс синтаксиса, оставшись преданным глубоким лексикологом в своих научных изысканиях.

В 1969 году была принята на работу из Черкасского пединститута Бакалова Зинаида Николаевна, выпускница Куйбышевского пединститута. Веселый и обаятельный человек, З. Н. Бакалова сразу стала организатором интересных предметных мероприятий на факультете. Она первая и преподнесла студентам концепцию Ленинградской фонологической школы. Зинаида Николаевна проработала на кафедре до 1984 года и вернулась в свой родной вуз.

В 1968 году начала работать на кафедре и Лиана Васильевна Манаенкова, выпускница Воронежского пединститута, закончившая аспирантуру при МГПИ им. В. И. Ленина. Синтаксист по своим интересам, она до 1973 года с увлечением вела занятия по синтаксису. Появилась Светлана Васильевна в Сибири из природного любопытства и по воспоминаниям своего отца-филолога Василия Павловича Манаенкова, читавшего курс русской литературы 19 века в Кемеровском пединституте с 1955 по 1959 годы.

В этот период становления университета требовалась огромная учебно-методическая и научно-организаторская работа. Ее успешно осуществляла З. П. Никулина, человек целеустремленный, требовательный, обладающий широкой лингвистической эрудицией. Под ее руководством выводились на современный уровень читаемые курсы, продумывались научные направления с учетом интересов членов кафедры, формировалась система спецкурсов и спецсеминаристов, разрабатывались новые лекционные курсы, в том числе общее язы-

кознание, поставленное самой Зинаидой Павловной, и история лингвистических учений, реализованная А. А. Климановой.

В 1969 году включилась в педагогическую деятельность на кафедре Нина Николаевна Иванова, выпускница Томского госуниверситета. Начала она служение современному русскому языку с чтения лекций на дошкольном факультете по всем разделам курса, что в дальнейшем дало основание использовать накопленный опыт в углубленном рассмотрении разделов «Словообразование» и «Морфология» на филологическом факультете, а наработки при проведении курсов практической стилистики и культуры речи оказались существенными для ведения словообразования и морфологии на отделении журналистики.

Начали складываться и научные направления кафедры – ономастическое и лексикологическое. Молодая и энергичная кафедра с интересом и ответственностью подходила как к учебной, так и исследовательской работе. Совместно с Новокузнецким пединститутом кафедра выпустила 3 сборника «Учебных записок» (вып. 15, 1969 г.; вып. 22, 1970 г.; вып. 30, 1972 г.), в которых молодые кандидаты филологических наук публиковали солидные статьи по проблемам своих диссертационных исследований. Основательно подходил коллектив кафедры и к методическим вопросам преподавания учебных дисциплин, о чем свидетельствует выход в свет сборников по теоретическим и методическим вопросам русского языка, вышедшие в Кемерове (1971 г.) и Барнауле (1974 г.).

Но время шло вперед, менялись требования к научным публикациям. В 1974-1977 гг. кафедрой стали издаваться серийные тематические сборники под названием «Вопросы лексики и грамматики русского языка» (вып. 1, 1975 г.; вып. 2, 1976 г.) и «Русское слово в языке и речи» (1976, 1977 гг.), в которых публиковались работы ученых уже и из Томска, Барнаула, Омска. География научных связей кафедры расширилась, а научные интересы все более консолидировались. На кафедре начали складываться научные направления - ономастическое, лексикологическое, синтаксическое. Два первых, будучи онтологически близкими, на этот период кафедральной научной работы возобладали, и выпускаемые коллективом сборники трудов стали все более четкой тематической направленности: «Семантика слова и его функционирование» (1981 г.) и «Семантическая структура слова» (1984 г.).

Приняла на кафедру Зинаида Павловна Никулина и выпускников своей кафедры – Борисову Елену Васильевну (ныне Васильева Е. В.) в 1970 году и на следующий год Василия Петровича Васильева, первого дипломника пединститута, интересовавшегося ономастикой и историей языка. Устремления его как ономаста были реализованы в аспирантуре при Томском университете, а интересы к истории языка в дальнейшем определили выбор в преподавании учебных дисциплин. Елена Васильевна Васильева, увлекавшаяся лексикологией, не изменила ей в направлении научных исследований

уже на кафедре общего и исторического языкознания, а после аспирантуры, тоже при ТГУ, но по диалектологии, Елена Васильевна стала верным и бесшумным диалектологом.

В 1974 году по конкурсу на должность доцента была принята из Красноярского пединститута Голузо Людмила Викторовна, проработавшая на факультете до 1979 года. Она вела курсы «Введение в языкознание», «Старославянский язык». Общительная и дипломатичная, Людмила Викторовна сразу вошла в коллектив и принимала активное участие в учебно-методической и научно-исследовательской деятельности кафедры.

В 1976 г. до 1983 г. на должность зав. кафедрой была избрана Нина Алексеевна Прокуденко. На вакантные места после отъезда из Кемерова Л. В. Манаенковой и З. П. Бакаловой были приняты выпускники Кемеровского пединститута Араева Людмила Алексеевна и Гордеева Нина Георгиевна, яркие личности теперешнего факультета филологии и журналистики.



Людмила Алексеевна Араева работала на кафедре русского языка с 1976 по 1995 год, год создания второй дочерней кафедры – кафедры стилистики и риторики под ее уже докторским руководством. Увлеченная еще в студенческие годы историей и диалектологией, Людмила Алексеевна и на кафедре начинала свою работу с этих дисциплин, руководила диалектологическими экспедициями. Аспирантуру при ТГУ тоже закончила по диалектному словообразованию и по настоящее время является активным дериватологом. С 1982 по 1992 год читала курс фонетики современного русского языка, следуя направлению Московской фонологической школы. В 1994 году защитила докторскую диссертацию и в 1995 году стала зав. кафедрой стилистики и риторики.

Нина Георгиевна Гордеева сразу влилась в коллектив «современников» и вела занятия по словообразованию и морфологии, отточив до уровня мастерства диалог со студенческой аудиторией. Она была первой и успешной аспиранткой открывшейся при кафедре аспирантуры у З. П. Никулиной. Диссертационная тема на долгое время осталась научным увлечением Нины Георгиевны, до тех пор, пока не взялась она за разработку курса «Язык средств массовой коммуникации» и – сначала с головой, а затем и фактически, в 2002 г. ушла в журналистику.

Лилии Николаевне Сушковой на кафедре поручили вести занятия по лексикологии, занялась она и написанием диссертации по ономастике (научный руководитель З. П. Никулина), но не довела работу до конца и в начале 80-х годов перешла на педагогическую работу в средних учебных заведениях.

В 1978 году были приняты на кафедру выпускники ЛГУ Иваницкий Виктор Васильевич и Осипцова Инна Александровна. Виктор Васильевич, окончивший аспирантуру при ЛГУ и защи-

тивший диссертацию по типологическому описанию русского и шведского языков, знавший пять иностранных языков, включился в преподавание введения в языкознание, а И. А. Осипцова, болгарист по образованию, положила начало преподаванию славянских языков на филологическом факультете. Человек энергичный и увлекающийся, она была душой и сердцем первых «Студенческих весен», проводила славянские праздники на факультете.

В этом же году пришла на кафедру выпускница ТГУ, кандидат филологических наук Татьяна Дмитриевна Сергеева; проработав на кафедре три года, она по конкурсу прошла в Алтайский госуниверситет. На его филологическом факультете ею проводились занятия по синтаксису и дисциплинам специализации.

Недолгое время вел занятия по синтаксису русского языка Александр Евгеньевич Орлов (1978-1981гг.), предпочитавший преподавательскую работу правоохранительной.



Для ведения занятий по русскому языку на подготовительном отделении была принята Светлана Михайловна Дарвина, очень четкий и организованный преподаватель, способный увлечь изучением русского языка и помочь в освоении трудностей орфографии и пунктуации окончившим среднюю школу даже пять и более лет назад.



К 1978 году кафедра насчитывала 20 человек. Назревала необходимость в ее разделении, так как и учебные, и научные интересы были очень разнообразными, а время требовало интеграции научных разысканий. И в 1978 году свершилось выделение кафедры общего и исторического языка. Возглавила ее М. В. Орел. На кафедре русского языка остались Л. А. Араева, З. Н. Бакалова, Л. В. Бардина, Б. А. Белова, Р. И. Данкова, Н. Г. Гордеева, Н. Н. Иванова, Л. Я. Кокорина, З. П. Никулина, Н. А. Прокуденко, Н. И. Шапилова.

С 1976 года кафедре русского языка молодого университета оказывала кураторскую помощь кафедра русского языка старейшего сибирского вуза Томского госуниверситета в лице доктора филологических наук, профессора Ольги Иосифовны Блиновой и (в то время еще доцента) Марины Николаевны Янценецкой. О. И. Блинова читала на факультете лекции для студентов-лингвистов по региональной лексикологии и лексикографии, а М. Н. Янценецкая проводила научный семинар преподавателей кафедры по словообразованию, в том числе и диалектному, и положила основу для нового научного направления – дериватологического, в русло которого влились исследования Л. Г. Ким, О. А. Булгаковой, Н. А. Прокуденко, Л. А. Араевой, и по сей день реализующей разработку этого аспекта с легкой и опытной руки своего научного руководителя. Они способствовали большей целенаправленности научных изысканий, увлекая в глубины лексической и словообразовательной семантики. В 80-е годы кафедра выпустила два сборника: «Семантика слова и его функционирование» (1981 г.) и «Семантическая структура слова» (1984 г.), а члены кафедры стали активно публиковать свои работы в сборниках дружественных сибирских вузов Новосибирска, Томска, Омска, Красноярска, куда ездили на научные конференции.



Международный теоретический семинар «Актуальные вопросы словоупотребления» (г. Москва 3-5 и 6-7 ноября 1978 г.)

В 1978 году кафедра провела вторую конференцию дериватологов Сибири и Урала, приняв эстафету от ее инициаторов – томичей. В 1979 году З. П. Никулина приняла участие в Международном съезде славистов в Варшаве.

С 1983 по 1988 год заведовала кафедрой Бэла Александровна Белова, лингвист с фундаментальной эрудицией и тонким чутьем языка. На кафедре русского языка в разные годы проводила занятия по синтаксису и морфологии современного русского языка, культуре речи и стилистике. С особым интересом она читала курс практической стилистики и изучала окказиональное словообразование, надолго ставшее ее научным увлечением. В 1978-1991 г.г. Бэла Александровна работала в Варшаве в Доме советской науки и культуры, преподавая русский язык. Там она с совершенством овладела польским языком, который со свойственной ей увлеченностью преподавала на факультете



уже будучи доцентом кафедры общего и исторического языкознания (с 1994 по 1997 гг.).

В период ее заведования коллектив кафедры пополнился выпускницей Кемеровского пединститута и университета, закончившей аспирантуру при Томском университете Ростовой Алевтиной Николаевной (1983 г.). Лексиколог со студенческих лет, она приняла лекторскую эстафету от З. П. Никулиной и по настоящее время является ведущим лексикологом кафедры. В 2000 году защитила докторскую диссертацию, стала профессором и второй яркой научной личностью на кафедре. При А. Н. Ростовой в 2001 году открыта аспирантура, в которой обучались Ольга Витальевна Гофман, Марина Геннадиевна Чабаненко; в настоящее время под ее руководством работают над кандидатскими диссертациями Медведева Татьяна Михайловна, Кишина Елена Валерьевна, Прибытова Л. В. В 2004 году защищена кандидатская диссертация Ревенко Инны Владимировны.

В связи с необходимостью вести занятия по русскому языку и на факультете РГФ, в коллектив органично влилась энергичная и обаятельная Ирина Алексеевна Крым, проработавшая на кафедре, к сожалению, два года (1984-1986 гг.). Ее организаторские способности оказались архивостребованными в комитете ВЛКСМ университета и студенческом клубе.

В последующие годы кафедра пополнилась выпускницами факультета, прошедшими крепкую профессиональную подготовку с учениками средней школы, Булгаковой Ольгой Анатольевной (1985 г.) и Чабаненко Мариной Геннадиевной (1987 г.), которые начали фундаментальную переработку практикума по русскому языку, параллельно проводя практические занятия по всем разделам современного русского языка. Будучи уже опытными преподавателями, они снискали в студенческой среде искреннее уважение не только глубиной знаний, но и внутренним обаянием.

Ольга Анатольевна в дальнейшем вела занятия по лексикологии и словообразованию, а после аспирантуры у Людмилы Алексеевны Араевой и защиты диссертации по диалектной дериватологии читала лекции по словообразованию уже на кафедре стилистики и риторики с 1995 года.



В 1987 году, после аспирантуры и защиты кандидатской диссертации в ТГУ, кафедра приняла в свои ряды Лидию Густовну Ким, выпускницу Кемеровского пединститута. Она с 1992 по 2005 год читала курс фонетики современного русского языка, вернув его окончательно в русло Московской лингвистической школы. Тщательный и аргументированный подход к решению учебных вопросов отличает педагогический почерк Лидии Густовны Ким, подготовившей к чтению этого курса Марину Геннадиевну Чабаненко и принявшей синтаксическую эстафету у Лидии Васильевны Бардиной.

С 1988 года кафедрой руководила 13 лет (по 2001 г.) Нина Ивановна Шапилова, уже опытный и эрудированный преподаватель вуза, с интересом за-

нимающийся научными исследованиями в области лексической семантики. Нина Ивановна Шапилова, пожалуй, единственный член кафедры, разработавший и прочитавший более шести лекционных курсов, что свидетельствует о ее широком лингвистическом кругозоре. Поэтому не случайно она руководит аспирантами и соискателями при кафедре.

В связи с расширением поля деятельности факультета – обучением иностранных студентов – кафедра приняла на работу с ними прекрасного преподавателя с большим стажем работы в средней школе Наталью Сергеевну Мелькину, тоже выпускницу Кемеровского пединститута (1991 г.). Человек энергичный, с острым филологическим умом и удивительным педагогическим тактом, она увлеченно занялась обучением китайских студентов вместе с Ниной Георгиевной Гордеевой, Ниной Ивановной Шапиловой, Мариной Геннадиевной Чабаненко. Первый выпуск состоялся в 1996 году.

Заботой и вниманием китайских филологов окружили их кураторы Н. С. Мелькина и М. Г. Чабаненко, с которыми до сих пор выпускники поддерживают теплые признательные отношения.

Творческое содружество Н. С. Мелькиной и М. Г. Чабаненко успешно реализовалось в проведении и методическом обеспечении практикума по русскому языку, занятий по синтаксису современ-



ного русского языка. С увлечением Н. С. Мелькина (совместно с Н. И. Шапиловой) разработала и ведет занятия по лингвистике текста.

В связи с расширением факультета, формированием отделения журналистики (1991 г.) происходит пополнение кафедры молодыми специалистами: Гофман Ольгой Витальевной (1991 г.), Новгородовой Еленой Валерьевной (ныне Е. В. Кишина), Климиной Натальей Васильевной (1995 г.). Все они, выпускницы филологического факультета, успешно закончившие его, склонные к научно-исследовательской деятельности, органически вошли в дружный коллектив кафедры и стали быстро осваивать содержание и методику вузовского преподавания с помощью наставников – доцентов кафедры, всегда готовых поделиться своим опытом. Им хорошо удавалась и роль кураторов студенческих групп в силу возрастной близости к студентам и заинтересованного понимания их проблем. Они сразу приобщились к научной деятельности кафедр-

ры, избрав темы для исследования в русле кафедрального направления. С этого момента кадровый состав кафедры становится стабильным.

Конец 80-х и 90-е годы – это годы активного развития университета. В это время большое внимание уделяется методической и научно-исследовательской работе. Кафедра работала над методической проблемой становления творческой личности специалиста, способной к постоянному самосовершенствованию, непрерывному повышению квалификации. В связи с этим шло освоение активных форм обучения студентов, осваивались типы проблемных лекций, проводились кафедральные методические семинары и читались открытые лекции с методическими заданиями: лекции – дискуссии читались двумя преподавателями, представляющими разные точки зрения, семинарские занятия проводились в форме мини-конференций и многое другое, шло также активное освоение применения на занятиях технических средств (осциллографы, кодоскопы, «Лингва», несколько позже – ЭВМ). Доценты кафедры включаются в подготовку материалов для компьютерных программ и успешно разрабатывают контрольно-тренировочные работы по лексике (доц. Никулина З. П.), по синтаксису (доц. Шапилова Н. И., доц. Бардина Л. В.), по орфографии (Иванова Н. Н., Гордеева Н. Г., Чабаненко М. Г., Мелькина Н. С.).

Члены кафедры активно участвовали и участвуют в работе ИУУ, выступая с лекциями перед учителями города и области, принимают непосредственное участие в работе научно-практических конференций, организуемых ИУУ. По линии ЦНО преподаватели работают в лицеях и гимназиях города и области, читают спецкурсы по научным проблемам, выступают в качестве кураторов, руководителей секций и осуществляют научное руководство подготовкой учащихся лицеев и гимназий докладов на научных конференциях, входят в состав жюри на конкурсах и олимпиадах, проводимых отделом образования администрации Кемеровской области.

Научная работа проводилась в это время по глобальным, централизованно определяемым темам: кафедра работала по теме «Язык и культура Сибири». Поощрялись научные связи с другими вузами и научными центрами, заключались договоры о научном сотрудничестве. По инициативе доцента Л. А. Араевой кафедра активно сотрудничала с кафедрой русского языка ТГУ и Институтом русского языка АН СССР: проводились совместные семинары, конференции, на которых постоянно присутствовали, руководили ими крупные ученые: доктор филологических наук, ведущий научный сотрудник Института русского языка АН СССР Ю. С. Азарх (г. Москва), доктор филологических наук, профессор А. Н. Тихонов (г. Москва), доктор филологических наук, профессор Томского государственного университета Маина Николаевна Яценецкая, доцент Е. В. Красильникова (г. Москва). Под руководством Ю. С. Азарх было разработано методическое пособие по сбору, классификации и анализу производной лексики говора (1990 г.), была написана

коллективная монография «Словообразовательная система русских говоров Кузбасса. Субстантив» (под руководством и редакцией Л. А. Араевой, 1992 г.).

В научных конференциях, организуемых кафедрой, принимали участие преподаватели и аспиранты многих вузов Сибири и Урала. Продолжением конференций были интересные, глубокие спецкурсы, читавшиеся вышеназванными учеными, проводились круглые столы. Молодые ученые постоянно высказывали слова благодарности за организацию таких высококвалифицированных научных школ в адрес кафедры и лично в адрес Л. А. Араевой, проводившей большую работу по организации и проведению этих школ.

Результатом такой активной, содержательной, вдохновляющей научной работы стали защиты кандидатских (А. Г. Антипов, П. А. Катышев, О. А. Булгакова, Е. А. Дербенева) и докторских (Л. А. Араева, А. Н. Ростова) диссертаций.

В честь 25-летия КемГУ за большой вклад в становление и развитие вуза кафедра была награждена Дипломом университета (1999 г.).

С 1964 по 1995 гг. старшим лаборантом кафедры работала Маргарита Петровна Вотинцева, спокойный, доброжелательный, предельно ответственный работник, на котором держалась вся организационная и техническая сторона деятельности кафедрального коллектива. Выпускница Кемеровского пединститута, знавшая сильные и слабые стороны характера членов кафедры и ее заведующих (на нашей кафедре она работала с З. П. Никулиной, Н. А. Прокуденко, Б. А. Беловой и Н. И. Шапиловой), Маргарита Петровна уверенно, без срывов и всплесков, вела жизненно необходимую работу. Она помогала Л. Я. Кокориной в создании и оформлении кабинета методики преподавания русского языка, в котором потом работала заведующей кабинетом, а с выделением в 1995 году кафедры стилистики и риторики продолжала свою кропотливую деятельность уже в коллективе дочерней кафедры.

Научные направления кафедры оставались прежними. Был выпущен межвузовский сборник «Номинативные единицы языка и их функционирование» (1984 г.), активно выступали члены кафедры на конференциях в Томке, Новосибирске, Красноярске, Омске, Тюмени, а также в Свердловске (ныне Екатеринбург), Горьком (ныне Нижний Новгород) и других.

В 2001 году кафедру возглавила доктор филологических наук, профессор Ростова Алевтина Николаевна.

В последние годы все же несколько изменился кадровый состав кафедры. Кандидат филологических наук, доцент Н. Г. Гордеева, разработавшая курс «Язык СМИ», спецкурс и спецсеминар для студентов отделения журналистики и избравшая область своих научных изысканий языковые процессы в современных СМИ, согласуясь с характером учебной нагрузки и научными ин-



тересами, перешла на кафедру журналистики. В 2004 году ушла на заслуженный отдых старейший преподаватель факультета кандидат филологических наук, доцент Л. В. Бардина. В связи с этим курс синтаксиса сложного предложения стала читать кандидат филологических наук, доцент Л. В. Ким, а курс фонетики – старший преподаватель М. Г. Чабаненко.

В 2004 году коллектив кафедры пополнился доктором филологических наук, профессором, академиком МАН ВШ Николаем Даниловичем Голевым, перешедшим в КемГУ из Алтайского государственного университета.

Н. Д. Голев – видный ученый, признанный специалист в области мотивологии, лингводидактики, ономастиологии, лингвопрогностики, лингвоперсонологии, юрислингвистики, автор более 200 научных работ. Под его руководством защищено 12 кандидатских и две докторских диссертации. Н. Д. Голев ведет курс морфологии русского языка, спецкурсы по юрислингвистике для студентов-филологов и журналистов, руководит аспирантами. Внедряя результаты своих научных исследований в практику преподавания, он разрабатывает новые передовые технологии, ориентированные на развитие креативного мышления, повышение роли самостоятельной работы студентов, индивидуального процесса обучения. Эти принципы воплощены в оригинальной методике, получившей название «Ноотека».



В этом же году на кафедру была принята в качестве стажера-исследователя выпускница нашего факультета, получившая диплом с отличием, Мария Александровна Зарубина. Под руководством профессора А. Н. Ростовой она занимается проблемами психолингвистики.

В 2003 году при кафедре открылся учебно-методический кабинет, заведующей которого стала выпускница факультета филологии и журналистики Ольга Сергеевна Куртукова. О. С. Куртукова получает второе высшее юридическое образование, что предопределило сферу ее научных интересов (юрислингвистика) и выбор в качестве научного руководителя профессора Н. Д. Голева.

Традиции добросовестного и творческого отношения к делу, взаимопомощи, заинтересованности в успехах своих учеников, заложенные предшествующими поколениями коллег, сохраняются на кафедре и сегодня.

В XIX веке кафедра расширяет сферу своей деятельности. В 2001 году при кафедре была открыта платная дополнительная специализация «Филологическое обеспечение документоведения», которая готовит секретарей-референтов и офис-менеджеров. В 2003 году был сделан первый выпуск: все выпускники трудоустроены. Открытие и организация работы этой специализации проходило под руководством профессора А. Н. Ростовой, в настоящее время специализацией руководит старший преподаватель М. Г. Чабаненко.

В 2005 году принято решение об открытии еще одной дополнительной специализации – «Филологическое обеспечение современной коммуникации (юридическая лингвистика)» (руководитель профессор Н. Д. Голев). Специализация предполагает выпуск специалистов-филологов, способных осуществлять юридико-лингвистическую деятельность в Кемеровской области и Российской Федерации.

В 2005 году при кафедре начал работать «Центр тестирования по русскому языку как иностранному для принятия гражданства Российской Федерации» (ответственный профессор А. Н. Ростова).

Продолжается сотрудничество с учителями города и области, преподавателями учреждений профессионально-технического образования через систему Кузбасского регионального института повышения квалификации и переподготовки работников образования, центра непрерывного образования КемГУ.

Преподаватели кафедры курируют НОУ лицеев и гимназий РЦНО КемГУ, ведут профессиональную работу с выпускниками школ на подготовительных курсах КемГУ, проводят воспитательную работу со студентами. По итогам 2004 года старший преподаватель Н. Н. Иванова и старший преподаватель М. Г. Чабаненко признаны лучшими кураторами факультета.

В течение многих лет ученые кафедры разрабатывают тему «Язык и культура Сибири», в рамках которой выделяются различные аспекты: изучение социолектов Кузбасса, исследование обыденного метаязыкового сознания, описание творческой языковой личности. В настоящее время на кафедре готовятся коллективные монографии: «Энциклопедия В. П. Астафьева» (совместно с учеными Красноярского педагогического института им. В. П. Астафьева), «Русская обыденная металингвистика» (под руководством профессора Н. Д. Голева, профессора А. Н. Ростовой), «Юрислингвистика» (руководитель профессор Н. Д. Голев).